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ATA DE REUNIÃO

 
 

ATA da 1ª Reunião Plenária Ordinária de 2022, do Grupo Interministerial de Propriedade Intelectual
(GIPI),

realizada em 08 de junho de 2022, às 14:00, em ambiente híbrido presencial/virtual.
 
Abertura da 1ª reunião plenária ordinária de 2022 pelo Presidente do GIPI e Secretário-Adjunto da Secretaria
Especial de Produtividade e Competitividade (SEPEC/ME), Marcelo Dias Varella, dando as boas-vindas aos
membros do Grupo, ao Presidente do INPI e representantes das instituições da sociedade civil. 
O Secretário informou que a meia hora inicial da reunião está reservada para a apresentação da proposta de nova
minuta de resolução disciplinando o processo seletivo para participação de entidades da sociedade civil no GIPI.
 
Apresentação da proposta de nova minuta de resolução disciplinando o processo seletivo para participação de
entidades da sociedade civil no GIPI
O Ministério da Economia apresentou a referida minuta com as seguintes alterações: mandato de 2 anos,  sem
limite de entidades a serem convidadas, os representantes indicados pelas entidades deverão ser vinculados a
essas ou a seus membros e possuir atuação em Propriedade Intelectual, Tecnologia ou Inovação. Os principais
critérios serão: atuação em temas relacionados a Propriedade Intelectual, Tecnologia  ou inovação prevista em
Estatuto, Representatividade de âmbito nacional, possuir no mínimo um especialista em Propriedade Intelectual
e exercer atividades para promoção de Propriedade Intelectual, Tecnologia ou Inovação. 
Após a apresentação, o Secretário perguntou se ficou alguma dúvida e se os membros possuíam alguma sugestão
à minuta de Resolução. Colocou em votação e declarou a aprovação da minuta, por unanimidade.
O Secretário então deu as boas-vindas aos representantes das entidades da sociedade civil que se juntaram à
reunião. Explicou que a primeira parte da reunião foi restrita aos membros para deliberação de minuta que
dispõe sobre novos critérios para participação da sociedade civil no GIPI.
 
Apresentação do relatório semestral do Plano de Ação 2021-2023 da Estratégia Nacional de Propriedade
Intelectual
Passou-se à apresentação, com o Ministério da Economia explicando que, conforme previsto no Decreto da
ENPI (Estratégia Nacional de Propriedade Intelectual) e na Resolução que institui o Plano de Ação 2021-2023,
para fins de monitoramento e transparência são realizados relatórios periódicos semestrais para comunicar à
sociedade os resultados alcançados e identificar pontos de atenção na execução das ações previstas, para
realização de ajustes necessários. Foi apresentado um gráfico de execução, e as principais entregas por cada
eixo, conforme Anexo 3 abaixo.     
 



Apresentação do andamento dos trabalhos do Grupo Técnico de avaliação do arcabouço normativo da
propriedade intelectual.
Foi informado que foi publicada a Resolução que instituiu os Grupos Técnicos para avaliação do arcabouço
normativo da propriedade intelectual e para avaliação do controle e da rastreabilidades das indicações
geográficas. Os grupos iniciaram suas atividades em março. O representante do Ministério da Economia fez a
apresentação explicando que como previsto nas Resoluções, no prazo de 30 dias após a instituição dos Grupos,
foram apresentados ao GIPI os Planos de Trabalho de cada um, que foram devidamente compartilhados com os
membros do GIPI. O GT dos normativos de PI concluiu até o momento o produto 1 do Plano de Trabalho, que
envolve o levantamento preliminar de informações sobre o arcabouço normativo e jurídico da propriedade
intelectual. Esse levantamento de informações englobou o levantamento de propostas para revisão das normas
de PI recebidos dos membros do GT e do GIPI em geral; o apontamento de Projetos de Lei relevantes sobre PI;
e indicação de matérias de PI questionadas judicialmente. O segundo produto que está em vias de conclusão é a
organização dos dados recebidos e divisão do trabalho do GT em Diálogos Técnicos dedicados a uma ou a um
grupo de matérias. Nesses Diálogos, deverão ser avaliadas as alternativas de atualização legal, fundamentadas,
comparadas e debatidas com grupos mais amplos de interessados da sociedade. Foi então aberta a ocasião para
comentários dos presentes.
 
Comentários sobre a apresentação do Grupo Técnico (GT):
- O Presidente do Instituto Nacional de Propriedade Intelectual (INPI), Cláudio Furtado, questionou se estaria no
escopo do Grupo Técnico a atuação perante o parlamento brasileiro, para encaminhamento de propostas
normativas que resultem do trabalho de análise do GT. Nesse sentido, ressaltou a importância de uma
atuação articulada entre os membros do GIPI nas matérias prioritárias em tramitação no Congresso Nacional, a
exemplo da adesão ao Acordo de Haia e do Projeto de Lei n. 10.920/2018.
- O Diretor do Departamento de Ciência, Tecnologia e Propriedade Intelectual do Ministério das Relações
Exteriores (MRE), Luciano Mazza de Andrade, ressaltou o apoio prestado pela assessoria de relações
parlamentares do MRE para impulsionar a gestão dos instrumentos internacionais junto ao Congresso
Nacional, como no caso do Acordo de Haia.
- Em resposta, o Secretário -Executivo do GIPI,  Marcelo Dias Varella, enfatizou a expectativa de que os
ministérios-partícipes do colegiado se posicionem de maneira uniforme junto às respectivas assessorias
parlamentares e, em nome do colegiado, junto à Secretaria Especial de Assuntos Parlamentares da Secretaria de
Governo (SEGOV-PR), a partir das deliberações tomadas pelo Plenário do GIPI.
 
Apresentação do andamento dos trabalhos do Grupo Técnico de avaliação das medidas de controle e
rastreabilidade das indicações geográficas (IG)
A representante do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento (MAPA), Débora Santiago, apresentou
a estrutura, os objetivos e o Plano de Trabalho do referido Grupo Técnico, contextualizando os resultados
obtidos até o presente momento. Informou que já foram concluídos: (i) o mapeamento das formas de controle e
rastreabilidade atualmente aplicadas pelas IGs brasileiras ; e (ii) o levantamento de sistemas de outros países que
poderiam ser replicados ou aprimorados para o Brasil. Para o segundo semestre de 2022, está prevista a
discussão pelo Grupo de propostas para avaliação da conformidade, para acompanhamento do uso dos selos
brasileiros no mercado e para eventuais adequações ao arcabouço normativo.
 
Exposição dos Avisos
a) Revisão de meio período do Plano de Ação 2021-2023 da Estratégia Nacional de Propriedade Intelectual
(ENPI): O Ministério da Economia comunicou que foi contratada a consultora Patrícia Gestic, em parceria com
a OMPI, para apurar o andamento das iniciativas junto aos pontos focais das instituições responsáveis e relatar
os resultados do primeiro ano de vigência da ENPI. A partir desses aportes, serão fornecidos subsídios para
revisão dos ajustes necessários ao Plano bianual, conforme previsto na Resolução n.2 de 2021 do GIPI e no
Decreto n. 10.886/2021 que instituiu a Estratégia. As reuniões de trabalho com a consultoria devem ser
agendadas a partir do próximo dia 13 de junho.



b) Estratégia de Comunicação da ENPI: O Ministério da Economia relatou que também está sendo contratada
uma consultoria especializada para propor a estratégia de comunicação da ENPI, via cooperação com
o Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD). O edital publicado previu como principais
entregas: análise do atual sistema de comunicação; benchmark de melhores práticas; e, por fim, proposição de
abordagens e novas peças de comunicação para atingir os diferentes públicos-alvo envolvidos com PI.
c) Apoio para inserção de painéis de PI em grandes eventos: Foi solicitado o apoio - principalmente das
associações da sociedade civil presentes - para inserir o tema da propriedade intelectual (PI) em grandes eventos
que não sejam necessariamente dedicados à PI, como por exemplo os voltados à inovação, ao design ou à
arquitetura. A intenção é expandir a comunicação sobre PI para alcançar o público não especialista, cujo
trabalho pode ser impactado pelo direito autoral ou pela propriedade industrial. Foram sugeridos formatos de
inserção como estandes, vídeos-depoimento, distribuição de encartes na programação, entre outras formas de
divulgação.
d) Country Report sobre PI e Financiamento: A iniciativa é mais uma parceria com a OMPI, que prevê a
contratação de um especialista brasileiro para preparar o diagnóstico sobre a utilização de ativos de PI como
garantia de financiamentos no país. O trabalho abordará o estágio de maturidade no Brasil, os desafios correntes
sobre valoração de ativos, a situação da legislação e o cenário das instituições envolvidas no sistema de
financiamento das propriedade intelectual, entre outros aspectos que podem contribuir para o estímulo deste tipo
de garantia. A entrega está prevista para o primeiro trimestre de 2023.
 
Comentários sobre os Avisos:
- O  Presidente do INPI confirmou o interesse do Instituto nas atividades descritas nos Avisos. Em
referência específica ao Country Report, observou haver entendimentos com a FINEP e com o BNDES para
introdução do item/valor de Propriedade Intelectual como requisito de qualificação nos editais de
financiamento. 
 
Encaminhamento Finais

- O Secretário-Executivo do GIPI parabenizou a todos os participantes pelo trabalho realizado e agradeceu em
especial ao INPI pela parceria nas ações e pela melhoria significativa em seus serviços. Reconheceu o papel da
ENPI na maior participação do Brasil nos índices de produção de propriedade intelectual e na consequente
posição estratégica alcançada pelo país. Por fim, reforçou a necessidade de engajamento e articulação dos
membros do Governo e da sociedade civil nos Grupos Técnicos e nas ações, para produzir resultados efetivos ao
longo da implementação da ENPI.
 
Anexos:

1. Pauta; 
2. Lista de Presença; e
3. Apresentação de tópicos para a 1ª Reunião Plenária Ordinária de 2022, do Grupo Interministerial de

Propriedade Intelectual (SEI nº 26752537).
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ANEXO 1 – PAUTA DA 1ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DE 2022

1. Abertura da reunião
2. Apresentação da proposta de nova minuta de resolução disciplinando o processo seletivo para

participação de entidades da sociedade civil no GIPI
3. Deliberação da proposta de nova minuta de resolução disciplinando o processo seletivo para participação

de entidades da sociedade civil no GIPI
4. Apresentação do relatório semestral do Plano de Ação 2021-2023 da Estratégia Nacional de Propriedade

Intelectual
5. Apresentação do andamento dos trabalhos do Grupo Técnico de avaliação do arcabouço normativo da

propriedade intelectual.
6. Apresentação do andamento dos trabalhos do Grupo Técnico de avaliação das medidas de controle e

rastreabilidade das indicações geográficas.
7. Avisos
8. Encerramento
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MCTI Denise de Almeida Pereira
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FORTEC Gesil Amarante
Croplife Brasil Fernanda Rocha
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